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相对原子质量：  Mg:24   Al  27

1.苏轼的《格物粗谈》有这样的记载：“红柿摘下未熟，每篮用木瓜三枚放入，得气即发，并无涩味。”按照现代科技观点，该文中的“气”是指

A. 脱落酸
B. 乙烯
C. 生长素
D. 甲烷

【答案】B

【解析】

【详解】A．脱落酸的主要作用是抑制细胞分裂，促进叶和果实的衰老和脱落，故A不选；
B．乙烯的主要作用是促进果实成熟，故B选；
C．生长素具有两重性既能促进生长也能抑制生长，既能促进发芽也能抑制发芽，既能防止落花落果也能疏花疏果，故C不选；
D．甲烷不具有催熟作用，故D不选；
故选：B。

2.化学为人类的进步做出了巨大贡献。下列过程中，不涉及化学反应的是（　　）

	A．铁矿石炼铁
	B．打磨磁石制指南针
	C．小苏打焙制糕点
	D．氯气制消毒液
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A. A
B. B
C. C
D. D

【答案】B

【解析】

【详解】A. 铁矿石主要成份是氧化铁，炼铁变为单质铁，发生了化学反应，故A符合题意；

B. 磁石制指南针，没有发生化学反应，故B符合题意；

C. 小苏打焙制糕点过程中发生分解，发生了化学反应，故C不符合题意；

D. 氯气制消毒液，是氯气与氢氧化钠反应生成氯化钠、次氯酸钠和水，发生化学反应，故D不符合题意。

综上所述，答案为B。

3.下列物质中，能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是(　　)

A. 丙烯
B. 苯
C. 甲烷
D. 乙酸

【答案】A

【解析】

【详解】苯、甲烷、乙酸均不能被酸性高锰酸钾溶液氧化，不能使其褪色，丙烯含有碳碳双键，可以被酸性高锰酸钾氧化，使其褪色，故答案为A。

4.下列化合物结构中既含离子键又含共价键的是(     )

A. NaCl
B. NaOH
C. CCl4
D. N2
【答案】B

【解析】

【详解】A．NaCl只含钠离子和氯离子形成的离子键，故A不符合题意；

B．NaOH含有钠离子和氢氧根形成的离子键，还有氧原子和氢原子形成的共价键，故B符合题意；

C．CCl4只含氯原子和碳原子形成的共价键，故C不符合题意；

D．N2只含共价键，且为单质，故D不符合题意；

综上所述答案为B。

5.下列说法正确的是(   )

A. 1mol苯含有3mol碳碳双键

B. CH3CH=CHCH3分子中的所有原子处于同一平面

C. 可用溴水鉴别苯、四氯化碳、酒精

D. 淀粉、葡萄糖、脂肪和蛋白质在一定条件下都能发生水解反应

【答案】C

【解析】

【详解】A．苯分子中并没有碳碳双键，A错误； 

B．CH3CH=CHCH3分子中碳碳双键直接相连的6个原子共平面，两个甲基中每个甲基最多只能增加一个H原子与之共平面，故不是所有原子处于同一平面，B错误；

C．将溴水加到苯中出现分层，上层呈深红棕色，下层接近无色，加到四氯化碳中出现分层，上层接近无色，下层呈深红棕色；加到酒精中形成均一溶液，故能用溴水鉴别苯、四氯化碳和酒精，C正确

D．葡萄糖是单糖，所以不能发生水解反应，D错误；

故答案为：C。

6.下列排列顺序中，正确的是(   )

①热稳定性：[image: image5.wmf]22

HOHFHS

＞

＞

 ②离子半径：[image: image6.wmf]+2+3+

Cl>Na>Mg>Al

－

 ③酸性：[image: image7.wmf]34244

HPOHSOHClO

＞

＞

 ④沸点：H2O˃H2Se˃H2S

A. ①③
B. ②③
C. ①④
D. ②④

【答案】D

【解析】

【详解】①非金属性F＞O，所以热稳定性HF＞H2O，故①错误；

②电子层数越多离子半径越大，Clˉ有3层电子，其他离子有2层，所以Clˉ半径最大，电子层数相同，核电荷数越小半径越大，所以离子半径Clˉ＞Na+＞Mg2+＞Al3+，故②正确；

③非金属性Cl＞S＞P，所以酸性HClO4＞H2SO4＞H3PO4，故③错误；

④H2Se和H2S结构相似，相对分子质量越大分子间作用力越强，沸点越高，但水分子间存在氢键，导致沸点反常，所以沸点H2O＞H2Se＞H2S，故④正确；

综上所述答案为D。

7.下列化学用语表示正确 的是：(   )

A. 乙烯的结构简式为：CH2CH2
B. 氮气的电子式: [image: image8.png]



C. 二硫化碳的结构式为：S=C=S
D. D2O和H2O互为同分异构体

【答案】C

【解析】

【详解】A．乙烯含有碳碳双键，结构简式为CH2=CH2，故A错误；

B．氮气的电子式为[image: image9.png]


，故B错误；

C．二硫化碳分子中碳原子与每个硫原子共用两对电子，结构式为S=C=S，故C正确；

D．D2O和H2O是由不同氢原子和相同氧原子形成的不同水分子，不是同分异构体，故D错误；

综上所述答案为C。

8.在生成和纯化乙酸乙酯的实验过程中，下列操作未涉及的是

A. [image: image10.png]



B. [image: image11.png]am
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C. [image: image12.png]



D. [image: image13.png]



【答案】D

【解析】

分析：在浓硫酸的作用下乙酸与乙醇发生酯化反应生成乙酸乙酯，根据乙酸乙酯的性质、产品中含有的杂质，结合选项解答。

详解：A、反应物均是液体，且需要加热，因此试管口要高于试管底，A正确；

B、生成的乙酸乙酯中含有乙酸和乙醇，乙酸乙酯不溶于水，因此可以用饱和碳酸钠溶液吸收，注意导管口不能插入溶液中，以防止倒吸，B正确；

C、乙酸乙酯不溶于水，分液即可实现分离，C正确；

D、乙酸乙酯是不溶于水的有机物，不能通过蒸发实现分离，D错误。

答案选D。

点睛：掌握乙酸乙酯的制备原理是解答的关键，难点是装置的作用分析，注意从乙酸乙酯的性质（包括物理性质和化学性质）特点的角度去解答和判断。

9.“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”是唐代诗人李商隐的著名诗句，下列关于该诗句中所涉及物质的说法错误的是

A. 蚕丝的主要成分是蛋白质

B. 蚕丝属于天然高分子材料

C. “蜡炬成灰”过程中发生了氧化反应

D. 古代的蜡是高级脂肪酸酯，属于高分子聚合物

【答案】D

【解析】

【详解】A. 蚕丝的主要成分是蛋白质，A项正确；

B. 蚕丝的主要成分是蛋白质，蛋白质是天然高分子化合物，B项正确；

C. “蜡炬成灰”指的是蜡烛在空气中与氧气反应，属于氧化反应，C项正确；

D. 高级脂肪酸酯不属于高分子聚合物，D项错误；

答案选D。

【点睛】高中化学阶段，常见的天然高分子化合物有：淀粉、纤维素、蛋白质。

10.下列关于有机化合物的说法正确的是(     )

A. 乙烯可因加成反应而使酸性KMnO4溶液褪色
B. 新戊烷又称为2，2-二甲基丙烷

C. 丁烷的同分异构体有3种
D. 苯的硝化、溴代和与氢气的反应都是取代反应

【答案】B

【解析】

【详解】A．乙烯因能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使其褪色，故A错误；

B．新戊烷为[image: image14.png]CHy
HyG—C——CH,

CHs



，根据系统命名法的规则可知又称为2，2-二甲基丙烷，故B正确；

C．丁烷有CH3CH2CH2CH3和CH2CH(CH3)CH3两种同分异构体，故C错误；

D．苯与氢气的反应为加成反应，故D错误；

综上所述答案为B。

11.下列关于有机化合物的结构、性质的叙述正确的是（     ）

A. 苯、油脂均能使酸性KMnO4溶液褪色

B. 甲烷和氯气的反应与乙烯和Br2的反应属于同一类型的反应

C. 蔗糖、麦芽糖的分子式均为C12H22O11，二者互为同分异构体

D. 乙醇、乙酸均能与NaOH反应，因为分子中均含有官能团“—OH”

【答案】C

【解析】

试题分析： A．苯不能使酸性KMnO4溶液褪色，油脂中若含有碳碳不饱和键才能使酸性KMnO4溶液褪色，故A错误；B．甲烷和Cl2的反应是取代反应，乙烯和Br2的反应是加成反应，不属于同一类型的反应，故B错误，C．蔗糖、麦芽糖的分子式相同，但结构不同，属于同分异构体，故C正确；D．“-OH”与碱不反应，所以乙醇与NaOH不反应，故D错误；故选C；

考点：物质的性质、反应类型、同分异构体等

12.下列叙述正确的是

A. 24 g 镁与27 g铝中，含有相同的质子数

B. 同等质量的氧气和臭氧中，电子数相同

C. 1 mol重水与1 mol水中，中子数比为2∶1

D. 1 mol乙烷和1 mol乙烯中，化学键数相同

【答案】B

【解析】

【分析】

本题考查的是物质结构，需要先分析该物质中含有的微观粒子或组成的情况，再结合题目说明进行计算。

【详解】A．1个Mg原子中有12个质子，1个Al原子中有13个质子。24g镁和27g铝各自的物质的量都是1mol，所以24g镁含有的质子数为12mol，27g铝含有的质子的物质的量为13mol，选项A错误。

B．设氧气和臭氧的质量都是Xg，则氧气（O2）的物质的量为[image: image15.png]


mol，臭氧（O3）的物质的量为[image: image16.png]&



mol，所以两者含有的氧原子分别为[image: image17.png]


×2=[image: image18.png]


mol和[image: image19.png]&



×3=[image: image20.png]


mol，即此时氧气和臭氧中含有的氧原子是一样多的，而每个氧原子都含有8个电子，所以同等质量的氧气和臭氧中一定含有相同的电子数，选项B正确。

C．重水为[image: image21.png]217 16,
1H, 50



，其中[image: image22.png]


含有1个中子，[image: image23.png]16,
Yo



含有8个中子，所以1个重水分子含有10个中子，1mol重水含有10mol中子。水为[image: image24.png]lgy 16,
1H,50



，其中[image: image25.png]


没有中子，[image: image26.png]16,
Yo



含有8个中子，所以1个水分子含有8个中子，1mol水含有8mol中子。两者的中子数之比为10:8=5:4，选项C错误。

D．乙烷（C2H6）分子中有6个C－H键和1个C－C键，所以1mol乙烷有7mol共价键。乙烯（C2H4）分子中有4个C－H键和1个C＝C，所以1mol乙烯有6mol共价键，选项D错误。

故选B。

【点睛】本题考查的是物质中含有的各种粒子或微观结构的问题，一般来说先计算物质基本微粒中含有多少个需要计算的粒子或微观结构，再乘以该物质的物质的量，就可以计算出相应结果。

13.下列反应中前者属于取代反应，后者属于加成反应的是

A. 光照甲烷与氯气的混合物；乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色

B. 乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色；苯与氢气在一定条件下反应生成环己烷

C. 苯滴入浓硝酸和浓硫酸的混合液中水浴加热；乙烯与水蒸气在一定条件下反应生成乙醇

D. 在苯中滴入溴水，溴水褪色；乙烯使溴水褪色

【答案】C

【解析】

【详解】A、甲烷和氯气混合光照发生的是甲烷中的氢原子被氯原子所代替生成氯代物，所以属于取代反应；乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色，是高锰酸钾和乙烯发生了氧化反应的结果，选项A错误；

B、乙烯中的双键断裂，每个碳原子上结合一个溴原子生成1，2-二溴乙烷，所以属于加成反应；苯和氢气在一定条件下反应生成环己烷也是加成反应，选项B错误；

C、在浓硫酸和加热条件下，苯环上的氢原子被硝基取代生成硝基苯，所以属于取代反应；乙烯与水蒸气在一定条件下，乙烯中的双键断裂，一个碳原子上结合一个氢原子，另一个碳原子上结合羟基，生成乙醇，该反应属于加成反应，选项C正确；

D、苯能萃取溴水中的溴而使水层无色，不是加成反应是萃取；乙烯使溴水褪色属于加成反应，选项D错误。

答案选C。

14.下列说法正确[image: image27.wmf]的

是

A. 淀粉、糖类、纤维素和油脂都是天然高分子化合物

B. 乙酸乙酯在碱性条件下的水解反应称为皂化反应

C. 乙醇能使酸性高锰酸钾溶液褪色，发生的是氧化反应

D. 乙烯可以与氢气发生加成反应，苯不能与氢气加成

【答案】C

【解析】

【详解】[image: image28.wmf]A.

糖类中的单糖，双糖和油脂相对分子质量较小，不是高分子化合物，故A错误； 

B.油脂在碱性条件下水解生成高级脂肪酸钠和甘油，称为皂化反应，故B错误； 

C.酸性高锰酸钾溶液氧化乙醇而褪色，故C正确； 

D.苯与氢气加成生成环己烷，故D错误． 

故选C．

15.下列说法正确的是（     ）

A. 氟元素为非金属性最强的元素，氟无正价

B. 第ⅠA、ⅡA族元素都具有较强的金属性

C. 非金属性：F>Cl>Br>I，则酸性HF>HCl>HBr>HI

D. 碱性：NaOH<Mg(OH)2<Al(OH)3
【答案】A

【解析】

【详解】A.氟元素是非金属性最强的元素，没有其它物质能让氟失电子，故氟无正价，A项正确；

B.第ⅠA族中的氢元素为非金属元素，不具有金属性，B项错误；

C.元素的非金属性越强，只能说明其氢化物的热稳定性越强，不能说明酸性越强，C项错误；

D.由于金属性：Na>Mg>Al，故碱性：NaOH>Mg(OH)2>Al(OH)3，D项错误；

答案选A[image: image29.wmf]。


【点睛】C项是易错点，事实上因为[image: image30.wmf]HF

的稳定性过强，在水中不易电离，因此[image: image31.wmf]HF

是弱酸，而[image: image32.wmf]HI

稳定性较差，在水中能完全电离，因此[image: image33.wmf]HI

反而是强酸。

16.短周期元素W、X、Y、Z在周期表中的位置如图，其中Y所处的周期数与族序数相等，W最外层电子数是其内层电子数的3倍。下列说法不正确的是[image: image34.png])
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A. X、Y、Z、W的原子半径依次减小

B. W与X形成的化合物中只含有离子键

C. 气态氢化物的稳定性：W>Z  

D. W与Y形成的化合物可分别与NaOH溶液和盐酸反应

【答案】B

【解析】

【分析】

短周期元素中，W最外层电子数是其内层电子数的3倍，由此可知，原子只能有2个电子层，最外层电子数为6，故W为O元素；W、Z同主族，则Z为S元素；Y所处的周期序数与族序数相等，短周期元素，则Y为第三周期第ⅢA族元素，即Y为Al，由元素的位置可知X为Na，所以X、Y、Z、W代表的元素分别为：Na、Al、S、O。

【详解】A．同周期自左而右原子半径减小、同主族自上而下原子半径增大，故原子半径X>Y>Z>W，A正确；

B．W与X形成的化合物有氧化钠、过氧化钠，过氧化钠中含有离子键、共价键，B错误；

C．非金属性O>S，且H2O中存在氢键，故氢化物稳定性H2O>H2S，C正确；

D．W与Y形成的化合物为氧化铝，可分别与NaOH溶液和盐酸反应，D正确；

答案选B。

17.X、Y、Z、W均为短周期元素，X的原子中只有1个电子，[image: image35.wmf]2

Y

-

和[image: image36.wmf]+

Z

 离子的电子层结构相同，Y与W同主族。下列叙述正确的是(   )

A. X分别与Y、Z、W形成的二元化合物中X的化合价均为+1价

B. 常见氢化物的沸点：W大于Y

C. Z与Y形成的化合物，其水溶液呈碱性

D. X与Y形成的化合物X2Y2中既含离子键也含共价键

【答案】C

【解析】

【分析】

由题干可知：X、Y、Z、W均为短周期元素，X[image: image37.wmf]的

原子中只有1个电子故X是H，[image: image38.wmf]2

Y

-

和[image: image39.wmf]+

Z

离子的电子层结构相同故Y是O，Z是Na，Y与W同主族，故W是S，据此分析进行解题。

【详解】A．X即H分别与Y为O、Z为Na、W为S形成的二元化合物中NaH中H的化合价为-1价，其余H2O、H2O2、H2S中H的化合价均为+1价，A错误；

B．由于H2O中存在分子间氢键，故常见氢化物的沸点：Y大于W，B错误；

C．Z与Y形成的化合物Na2O和Na2O2溶于水均能与水反应生成NaOH，故其水溶液呈碱性，C正确；

D．X与Y形成的化合物X2Y2即H2O2中只含有共价键，D错误；

故答案为：C。

18.W、X、Y、Z均为短周期元素且原子序数依次增大，元素X和Z同族。盐YZW与浓盐酸反应，有黄绿色气体产生，此气体同冷烧碱溶液作用，可得到YZW的溶液。下列　说法正确的是（　　）

A. 原子半径大小为W＜X＜Y＜Z

B. X的氢化物水溶液酸性强于Z的

C. Y2W2与YZW均含有非极性共价键

D. 标准状况下W的单质状态与X的相同

【答案】D

【解析】

【分析】

W、X、Y、Z均为短周期元素且原子序数依次增大，盐YZW与浓盐酸反应，有黄绿色气体产生，说明为氯气，则为Z为Cl，此气体同冷烧碱溶液作用，可得到YZW的溶液，则Y为Na，W为O，元素X和Z同族，X为F。

【详解】A. 同一周期，从左到右，原子半径逐渐减小，同一主族，从上到下，原子半径增大，因此原子半径大小为F＜O＜Cl＜Na，故A错误；

B. 盐酸为强酸，氢氟酸为弱酸，X的氢化物HF酸性弱于HCl，故B错误；

C. 氯原子与氧原子属于不同原子间形成共价键，因此NaClO不含有非极性共价键，故C错误；

D. 标准状况下O2与F2都为气态，故D正确。

综上所述，答案为D。

19.某有机物的结构简式为[image: image40.png]CH,—{_)—ClI=CHCO0H



。下列有关说法错误的是

A. 该有机物的分子式为C10H10O2
B. 该有机物能发生加成反应、取代反应、氧化反应

C. 该有机物分子中所有碳原子可能共平面

D. 该有机物能使酸性高锰酸钾溶液和溴水褪色,其褪色原理相同

【答案】D

【解析】

【详解】A. 根据结构简式可知该有机物的分子式为C10H10O2，A正确；

B. 分子中含有苯环、碳碳双键和羧基，因此该有机物能发生加成反应、取代反应、氧化反应，B正确；

C. 由于苯环和碳碳双键均是平面形结构，且单键可以旋转，所以该有机物分子中所有碳原子可能共平面，C正确；

D. 该有机物能使酸性高锰酸钾溶液和溴水褪色,其褪色原理不相同，前者是氧化反应，后者是加成反应，D错误；

答案选D。

【点睛】选项C是解答的难点，注意共平面题的切入点是平面型结构，有平面型结构的分子在中学主要有乙烯、1，3-丁二烯、苯三种，其中乙烯平面有6个原子共平面，1，3-丁二烯型的是10个原子共平面，苯平面有12个原子共平面。只要掌握好这些结构，借助碳碳单键可以旋转而碳碳双键和碳碳三键不能旋转的特点，以及立体几何知识，各种与此有关的题目均可迎刃而解。

20.部分短周期元素的原子半径及主要化合价如下，根据表中信息，判断以下叙述正确的是

	元素代号
	L
	M
	Q
	R
	T

	原子半径/nm
	0.160
	0. 143
	0.112
	0. 104
	0.066

	主要化合价
	+2
	+3
	+2
	+6、-2
	-2


A. 氢化物的稳定性为H2T<H2R
B. 单质与稀盐酸反应的剧烈程度为L<Q

C. M与T形成的化合物具有两性
D. L2+与R2-的核外电子数相等

【答案】C

【解析】

分析：L和Q的化合价都为+2价，应为周期表第ⅡA族，根据半径关系可知Q为Be，L为Mg；R和T的化合价都有-2价，应为周期表第ⅥA族元素，R的最高价为+6价，应为S元素，T无正价，应为O元素；M的化合价为+3价，应为周期表第ⅢA族元素，根据M原子半径大于R小于L可知应和L同周期，为Al元素，结合元素周期律知识解答该题。

详解：根据以上分析可知L、M、Q、R、T分别是Mg、Al、Be、S、O。则

A．非金属性O＞S，非金属性越强，氢化物越稳定，所以氢化物的稳定性为H2O＞H2S，A错误；

B．金属性Mg＞Be，则Mg与酸反应越剧烈，则相同条件下单质与稀盐酸反应的剧烈程度为Q＜L，B错误；

C．M与T形成的化合物是氧化铝，氧化铝是两性氧化物，溶于强酸、强碱，C正确；

D．Mg2+核外有10个电子，S2-核外有18个电子，二者核外电子数不同，D错误；答案选C。

点睛：本题考查元素位置、结构和性质的关系及应用，题目难度中等，正确把握元素化合价、原子半径与元素性质的关系是解答该题的关键，注意元素周期律的递变规律的应用。

21.下列指定反应的离子方程式正确的是

A. 室温下用稀NaOH溶液吸收Cl2：Cl2+2OH−[image: image41.png]


ClO−+Cl−+H2O

B. 用铝粉和NaOH溶液反应制取少量H2：Al+2OH−[image: image42.png]


[image: image43.wmf]2

AlO

-

+H2↑

C. 室温下用稀HNO3溶解铜：Cu+2[image: image44.wmf]3

NO

-

+2H+[image: image45.png]


Cu2++2NO2↑+H2O

D. 向Na2SiO3溶液中滴加稀盐酸：Na2SiO3+2H+[image: image46.png]


H2SiO3↓+2Na+
【答案】A

【解析】

【分析】

A.Cl2与NaOH反应生成NaCl、NaClO和H2O；B.电荷不守恒；

C.不符合客观事实；

D.应拆分的物质没有拆分；

【详解】A.NaOH为强碱，可以拆成离子形式，氯气单质不能拆，产物中NaCl和NaClO为可溶性盐，可拆成离子形式，水为弱电解质，不能拆，故A正确；

B.该离子方程式反应前后电荷不守恒，正确的离子方程式为：2Al+2OH-+2H2O =2AlO2-+3H2↑，故B错误；

C.室温下，铜与稀硝酸反应生成NO ，正确的离子方程式为：3Cu+2NO3-+8H+=2NO↑+3Cu2++4H2O，故C错误；

D.Na2SiO3为可溶性盐，可以拆成离子形式，正确的离子方程式为：SiO32-+2H+=H2SiO3[image: image47.wmf]¯

 ，故D错误；

综上所述，本题应选A.

【点睛】本题考查离子方程式正误的判断。判断离子方程式是否正确可从以下几个方面进行：①从反应原理进行判断，如反应是否能发生、反应是否生成所给产物等；②从物质存在形态进行判断，如拆分是否正确、是否正确表示了难溶物和气体等；③从守恒角度进行判断，如原子守恒、电荷守恒、氧化还原反应中的电子守恒等；④从反应的条件进行判断；⑤从反应物的组成以及反应物之间的配比进行判断。

22.根据元素周期律，由下列事实进行归纳推测，推测不合理的是

	
	事实
	推测

	A
	12Mg与水反应缓慢，20Ca与水反应较快
	56Ba(ⅡA族)与水反应会更快

	B
	Si是半导体材料，同族的Ge也是半导体材料
	第ⅣA族的元素单质都是半导体材料

	C
	HCl在1500℃时分解，HI在230℃时分解
	HBr的分解温度介于二者之间

	D
	Si与H2高温时反应，S与H2加热能反应
	P与H2在高温时能反应


A. A
B. B
C. C
D. D

【答案】B

【解析】

【详解】A．同主族从上到下金属性逐渐增强，12Mg与水反应缓慢，20Ca与水反应较快，56Ba（ⅡA族）与水反应更快，故A推测合理；

B．Si是半导体材料，同族的Ge也是半导体材料，只有金属与非金属交界线附近才存在半导体，第ⅣA族的元素不全在交界线附近，所以都是半导体材料的推论不合理，故B推测不合理；

C．同主族元素从上到下元素的非金属性减弱，氢化物的稳定性减弱，HCl在1500℃时分解，HI在230℃时分解，推出：HBr的分解温度介于二者之间，结论合理，故C推测合理；

D．同周期从左到右元素的非金属性增强，单质与氢气化合从难到易，由Si与H2高温时反应，S与H2加热能反应得出：P与H2在高温时能反应，结论合理，故D推测合理。

答案选B。

23.X、Y、Z、M、N是短周期元素，且原子序数依次递增。已知X的最外层电子数是次外层电子数的3倍，X、M同主族，Y在同周期主族元素中原子半径最大。Z和N可以形成ZN2型化合物。回答下列问题：

（1）元素N在周期表中[image: image48.wmf]的

位置____________，它的最高价氧化物的化学式为____________________________________。

（2）由元素X、Y形成的一种化合物可以作为呼吸面具的供氧剂，该化合物的电子式为__________________，其所含化学键的类型为____________。

（3）用电子式表示ZN2的形成过程____________________。

（4）Z能在氮气中燃烧，Z在氮气中燃烧的产物与水反应可产生一种使湿润红色石蕊试纸变蓝的气体。写出Z在氮气中的燃烧产物与水反应的化学方程式：________________________________________________________

【答案】    (1). 第三周期VIIA族    (2). Cl2O7    (3). [image: image49.png]Na[:(:0:)’ Na



    (4). 离子键、共价键    (5). [image: image50.png]~cn- + xkﬂ\?‘a. —»[:(:.‘:l;ng“[;(:I:l:]'



    (6). Mg3N2+6H2O=3Mg(OH)2↓+2NH3↑

【解析】

【分析】

X[image: image51.wmf]的

最外层电子数是次外层电子数的3倍，X是O元素；X、M同主族，M是S元素；X、Y、Z、M、N原子序数依次增大，所以N是Cl元素；Y在同周期主族元素中原子半径最大，Y是Na；Z和Cl可以形成ZCl2型化合物，Z为Mg。

【详解】（1）N是Cl元素，在周期表中的位置是第三周期VIIA族，氯元素最高价为+7，它的最高价氧化物的化学式为Cl2O7；

（2）由元素O、Na形成的一种化合物可以作为呼吸面具的供氧剂，该化合物是Na2O2，电子式为[image: image52.png]Na[:(:0:)’ Na



，所含化学键的类型为离子键、共价键；

（3）MgCl2是离子化合物，用电子式表示MgCl2的形成过程是[image: image53.png]~cn- + xkﬂ\?‘a. —»[:(:.‘:l;ng“[;(:I:l:]'



；

（4）Mg能在氮气中燃烧生成Mg3N2，Mg3N2与水反应可产生氨气和氢氧化镁，反应的化学方程式是Mg3N2+6H2O=3Mg(OH)2↓+2NH3↑；

【点睛】本题以元素推断为载体考查元素化合物、元素周期律知识，正确推断元素是解题关键，明确同周期元素性质递变规律，注意离子化合物中化学键的判断方法。

24.Ⅰ．完成下列化学方程式：

(1)写出制取硝基苯的化学方程式：_____________

(2)写出乙烯使溴的四氯化碳褪色的化学方程式：_________________

Ⅱ．糖类、油脂、蛋白质都是人体基本营养物质，请回答下列问题：

(1)蛋白质在人体内水解的最终产物是氨基酸，氨基酸的通式可表示为如图：     

[image: image54.png]H
R—!I)—COOH
NHz



                

则氨基酸的结构中含有的官能团的名称为_______ ，据此可推知氨基酸既可以与__________反应，又可以与__________反应。

(2)不同油脂在酸性和碱性条件下水解的共同产物的名物是 _____________。

(3)在试管中加入0.5g淀粉和4ml20%的稀硫酸，加热3-4min，然后用碱液中和试管中的稀硫酸。

①淀粉完全水解 生成的有机物的化学方程式为:_______________。

②若要检验淀粉已经发生了水解，可取少量上述加碱中和后的溶液加入__________ (填试剂名称)，观察到现象是：____________。若要检验淀粉没有完全水解 ，可取少量上述未加碱中和的溶液加入几滴碘水，应观察到现象是：______________

【答案】    (1). [image: image55.png]


+HO—NO2[image: image56.wmf]24
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Δ

[image: image57.png]{ v,



+H2O    (2). CH2=CH2+Br2→BrCH2CH2Br    (3). 氨基和羧基    (4). 碱    (5). 酸    (6). 丙三醇    (7). (C6H10O5)n+nH2O[image: image58.wmf]24

HSO

Δ

¾¾¾®

nC6H12O6    (8). 新制氢氧化铜悬浊液(或银氨溶液)    (9). 加热产生砖红色沉淀(或加热出现光亮的银镜)    (10). 溶液变蓝色
【解析】
【详解】Ⅰ．(1)苯和浓硝酸在浓硫酸、加热的条件下发生取代反应生成硝基苯，化学方程式为：[image: image59.png]


+HO—NO2[image: image60.wmf]24

HSO

¾¾¾¾®

浓

Δ

[image: image61.png]{ v,



+H2O；

(2)乙烯和溴发生加成反应时溴的四氯化碳溶液褪色，化学方程式为CH2=CH2+Br2→BrCH2CH2Br；

Ⅱ．(1)氨基酸的官能团为氨基和羧基；氨基可以和酸反应，羧基可以和碱反应，所以氨基酸既可以与碱反应，也可以与酸反应；

(2)油脂在酸性和碱性条件下水解均会生成丙三醇(甘油)；

(3)①淀粉完全水解产生葡萄糖，化学方程式为(C6H10O5)n+nH2O[image: image62.wmf]24

HSO

Δ

¾¾¾®

nC6H12O6；

②若淀粉发生水解，就会产生葡萄糖，如果检测到葡萄糖即可证明发生了水解，葡萄糖含有醛基，所以可以取少量上述加碱中和后的溶液加入新制氢氧化铜悬浊液(或银氨溶液)，可以观察的现象是：加热产生砖红色沉淀(或加热出现光亮的银镜)；淀粉遇碘变蓝，所以若淀粉没有完全水解，少量上述未加碱中和的溶液加入几滴碘水，可以观察到溶液变蓝色。

【点睛】淀粉水解产生葡萄糖，若要检验淀粉发生水解，则可以检验是否产生葡萄糖；若要检验淀粉是否完全水解，则需检验是否有淀粉剩余。

25.已知A的产量通常用来衡量一个国家的石油化工水平，D的结构可用图Ⅱ模型表示。现以A为主要原料合成F和高分子化合物E，其合成路线如图Ⅰ。
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(1)E的结构简式为_________________。

(2)反应①的化学方程式是____。

(3)在实验室，我们可通过反应②，利用如图Ⅲ装置来制取F。

a．反应②的化学方程式是___________________，反应类型是__________。

b．试管乙中所盛的试剂的作用是___________________________。

c．该装置中的一个明显的错误是____________________________。

【答案】    (1). [image: image64.png]FCH; CH;3



    (2). [image: image65.wmf]Cu

2

33

2

2

2CHCHOH2CHCHO+2O

OH

+¾¾®

△

    (3). CH3COOH+CH3CH2OH[image: image66.wmf]ˆˆˆˆˆˆˆ†
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CH3COOCH2CH3+H2O    (4). 酯化反应(或取代反应)    (5). 目的是除去乙酸乙酯中混有的乙酸和乙醇，降低乙酸乙酯的溶解度，有利于分层    (6). 乙中导气管伸入到了液面以下

【解析】

【分析】

A的产量通常用来衡量一个国家的石油化工水平，所以A为乙烯，乙烯与水发生加成反应生成B，则B为CH3CH2OH；B被催化氧化生成C，则C为CH3CHO；B与D在浓硫酸加热的条件生成F，结合D的比例模型可知D为CH3COOH；A发生加聚反应生成高分子化合物E为[image: image67.png]FCH; CH;3



。

【详解】(1)A为CH2=CH2，发生加聚反应生成E，所以E为[image: image68.png]FCH; CH;3



；

(2)反应①为乙醇的催化氧化，化学方程式为[image: image69.wmf]Cu
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；

(3)a．反应②为乙酸和乙醇的酯化反应，化学方程式为CH3COOH+CH3CH2OH[image: image70.wmf]ˆˆˆˆˆˆˆ†
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CH3COOCH2CH3+H2O，反应类型为酯化反应(或取代反应)；

b．试管乙中盛放饱和碳酸钠溶液，目的是除去乙酸乙酯中混有的乙酸和乙醇，降低乙酸乙酯大水中的溶解度，有利于分层；

c．由于乙醇和乙酸蒸气易溶于饱和碳酸钠溶液，所以要防止倒吸，则装置中的错误之处为：乙中导气管伸入到了液面以下，会造成倒吸。

26.某同学为了探究S、Cl、Br的非金属性强弱，设计如图所示的实验装置。
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Ⅰ．制备纯净干燥的氯气

(1)盛装浓盐酸的仪器名称是__。写出实验室制氯气的化学方程式：__________

(2)制备纯净干燥的氯气时，先关闭止水夹a，再打开止水夹b，则按气流由左向右的方向连接仪器接口的顺序为____→H→G→F。

Ⅱ．探究S、Cl、Br三种元素的非金属性强弱

将Ⅰ中连接好的装置接口M与如图所示装置接口N相连进行实验，实验时，关闭止水夹b，打开止水夹a，得到的实验现象及结论如表所示。

[image: image72.png]Eﬁm





	实验

序号
	溶液X
	实验现象
	实验结论

	①
	NaBr的苯溶液
	溶液分层，上层显橙色
	

	②
	Na2S溶液
	
	氯的非金属性比硫强


(3)①中的实验结论是______。

(4)②中的实验现象是______。

(5)上述实验____(填“能”或“不能”)比较出S与Br的非金属性强弱。若能，则说明其原因：___(若不能，则此空不填)；若不能，则还需要补充的实验是____(若能，则此空不填)。

【答案】    (1). 分液漏斗    (2). 4HCl(浓)+MnO2[image: image73.wmf]D

=

MnCl2+Cl2↑+2H2O    (3). E→C→D→A→B    (4). 氯的非金属性比溴强    (5). 溶液变浑浊    (6). 不能    (7). 空    (8). 将实验①产生的溴的苯溶液滴入Na2S溶液中，观察溶液是否变浑浊

【解析】

【分析】

本实验的目的是探究S、Cl、Br的非金属性强弱；首先需要制备干燥的氯气，实验室一般利用浓盐酸和二氧化锰共热制取Cl2，生成的Cl2中含有HCl气体，可以用饱和食盐水除去，之后经浓硫酸干燥，利用向上排空气法收集，氯气有毒，多余的氯气可以用NaOH溶液吸收；

探究S、Cl、Br三种元素的非金属性强弱，将生成的氯气通入盛有溶液X的试管中，根据非金属性越强单质的氧化性越强判断元素非金属的强弱关系。

【详解】(1)盛装浓盐酸的仪器为分液漏斗；实验室利用浓盐酸和二氧化锰共热制取Cl2，化学方程式为4HCl(浓)+MnO2[image: image74.wmf]Δ

=

MnCl2+Cl2↑+2H2O；

(2)结合分析可知需要依次连接制备、除杂、干燥、收集、尾气处理装置，所以连接顺序应为E→C→D→A→B→H→G→F；

(3)氯气通入NaBr的苯溶液，溶液分层，上层显橙色，说明氯气将溴离子氧化成了溴单质，说明氧化性Cl2＞Br2，则氯的非金属性比溴强；

(4)氯的非金属性比硫强，则氯气的氧化性大于S单质，所以氯气可以氧化Na2S溶液中的硫离子生成硫单质，从而使溶液变浑浊；

(5)上述实验中并没有硫和溴之间的反应，所以不能比较S与Br的非金属性强弱，可以将实验①产生的溴的苯溶液滴入Na2S溶液中，观察溶液是否变浑浊，若变浑浊说明Br的非金属性强于S，若不变浑浊，则相反。

【点睛】氯气的制备实验为常考知识点，学生需要熟练掌握，该实验中浓盐酸和二氧化锰共热制取氯气，利用饱和食盐水除去HCl，利用浓硫酸干燥，向上排空气法收集，NaOH溶液处理尾气。
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